Mig¢dzyszkolne Zawody Matematyczne
Klasa IIILO i IV Technikum — zakres podstawowy
Etap wojewodzki — 04.03.2006 rok
Czas rozwiqzywania zadan 150 minut

Zad 1 (6 pkt)

Sporzadz wykres funkcji

1+ x7 1+ x7
+1- -1
2x 2x

y=_1x
1+ x° 1+ x°
+1+ -1
2x 2x

Zad 2 ( 6 pkt)

Dla jakiej warto$ci parametru m roéwnanie (m —1)x” + (m+1)x + (m—1) = 0 ma dwa rézne
pierwiastki dodatnie?

Zad 3 (6 pkt)

W tréjkacie prostokatnym dhugosé wysokosci 1 sSrodkowej poprowadzonej z wierzchotka kata
prostego oraz dlugos¢ przeciwprostokatnej tworza ciag geometryczny, ktoérego iloczyn
wyrazow jest rowny 8.

Oblicz dtugos¢ promienia okrggu wpisanego w trojkat.

Zad 4 ( 6 pkt)

W ostrostupie prawidtowym czworokatnym kat migdzy ptaszczyznami sasiednich $cian
bocznych wynosi 120°. Oblicz kat nachylenia $ciany bocznej do ptaszczyzny podstawy.

Zad 5 (6 pkt)
W urnie znajduje si¢ 8 kul biatych i 4 czarne. Z urny wylosowano bez zwracania 5 kul.

Oblicz prawdopodobienstwo tego, ze stosunek liczby kul czarnych do liczby kul biatych w
urnie zwigkszyt sig.

Zyczymy powodzenia



Kryteria oceniania dla klasy III LO i IV Technikum — zakres podstawowy

| AB|=a| AW |=|CW |=|BW|=|DW|=b,|BE|=|DE| = h gdzicE jest

punktem wspdlnym wysokosci §cian bocznych poprowadzonych od

Nr Pkt
zad Wykonana czynnosé
1 Wyznaczenie dziedziny funkcji: D=(0, o) 0,5
. 1+ L+x| o [1+x° 1-x | 29
Przeksztatcenie wyrazen do postaci : Y11= | x| i T 1= | |
2x \2x 2x \2x
o . . . |1+x|—|1—x| x,gdy 0<x<1 2
Zapisanie przepisu funkcji w postaci: y =[x ———— =
|1+x|+|1—x| 1, gdy x 21
Wykonanie wykresu funkcji 1
2 Zapisanie uktadu warunkow dla ktérych réwnanie posiada dwa rézne 0,5
o S m=#1
pierwiastki: 5 5
(m+1)"—4(m—-1)">0
. . 1 2
Rozwiazanie uktadu : me 5,1 Ju(1,3)
— 1
m=1 >0
Zapisanie uktadu warunkéw, dla ktérych pierwiastki sa dodatnie: m—1
—(m+1)
——>0
m—1
Rozwigzanie uktadu nieréwnosci : m e (—1,1) 2
. . . C 1 0,5
Wyznaczenie m dla ktérego rownanie posiada dwa rdzne pierwiastki: m € (5,1)
3 Analiza zadania, rysunek. Niech %- dlugos¢ wysokosci, d — dtugos¢ srodkowej, | 0,5
a a, b- dlugosci przyprostokqtnych, c - dhugos¢ przeciwprostokatnej
Zapisanie rownania 4 - hq - hg® = 8 gdzie g jest ilorazem ciagu i obliczenie 0,5
dhugosci srodkowej : d= 2
Zauwazenie, ze dtugos¢ srodkowej jest dlugoscia promienia okregu opisanego 1
na trojkacie, a tym samym stanowi potowe dtugosci przeciwprostokatnej
Obliczenie dlugosci przeciwprostokatnej, dlugosci wysokosci oraz obliczenie q: | 0,5
c=4,h=1,qg=2
o a-b=4 1
Zapisanie ukfadu rownan ¢
a +b" =16
Rozwiazanie uktadu rownan : a =+/8 — 43 ,b=1/8+ 43 !
Znajomos$¢ wzoru na dtugos$¢ promienia okrggu wpisanego w okrag: 0,5
c-h
y=—
a+b+c
Obliczenie dlugosci promienia okregu wpisanego w trdjkat : 1
4 2
r = =
W23 +2(243+4 2+6
4 Analiza zadania, rysunek, niech np. 0,5




wierzchotkéw B1D 1 | WF | = h( wysokos¢ sciany bocznej), ABED| =120°

2 0,5
Zapisanic s przy pomocy aib: h=,|b’ —%

Zapisanie h, przy pomocy a: h = ——

a6 0,5
3

Zauwazenie, ze trojkaty BCE 1 WFC sa podobne 1 zapisanie proporcji: 1
W_h
a b
o ai 0,5
Yo VT 4

Zapisanie roéwnania : 3 = 7

a3 !

Rozwiazanie rownania ze wzgleduna b: b = ——

Zapisanie h za pomoca a : h =

a2 1
2

Obliczenie cosp, gdzie f jest miarg kata nachylenia $ciany bocznej do 0,5

plaszczyzny podstawy: cos f = 72

Podanie miary kata : 45° 0,5

5 Okreslenie przestrzeni zdarzen elementarnych 0,5

0,5
Obliczenie stosunku liczby kul czarnych do liczby kul biatych: % ’

Zauwazenie, ze stosunek bedzie wigkszy gdy wylosujemy pig¢ kul biatych lub 2

cztery kule biale 1 jedna czarng
8 8\ 4 2
+
5 4 \1

H

Zapisanie prawdopodobienstwa:

Obliczenie prawdopodobienstwa: %

Za poprawne rozwiazanie zadania metoda inng anizeli opisana w schemacie punktowania,
nalezy przyzna¢ maksymalng liczb¢ punktéw. Jezeli uczen rozwiazat zadanie metoda inng
1 popeit bledy to nalezy okresli¢ i oceni¢ czynnosci rdwnowaznie do wymienionych w
schemacie. Mozna przyznawac¢ potowki punktow.



